

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—P

XV.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 7. BŘEZNA 1906

ČÍSLO 32.



Z MĚRIKY

Zasedání 59. kongresu.

Dne 26. února byla předložena Tillmanem v senátu předloha o železničních sazbách dle návrhu Hepburnova. Dále bylo jednáno o přijetí Oklahomy a sousedních států do svazku Unie, ale usneseno nebylo na ničem. Bylo jenom přijato několik drobných, méně důležitých návrhů. V zastupitelstvu mluvilo se o záležitostech okruhu Columbia a přijato bylo též několik návrhů, vztahujících se k dotyčnému okruhu. Bylo usneseno projeviti soustrast nad úmrtím Hendersona, dvířejšího předsedy sněmovny a k jeho počtu bylo jednáno odročeno. Dne 28. února mluvil senátor Foraker též tři hodiny proti předložce o upravení železničních sazeb. Po té jednalo se o železničních pozemcích v Indian Terr. Dále byl přijat návrh senátora Aldricha, jímž se prodlužuje kmenová vláda 5 indiánským kmenům až do 4. března roku 1907. V zastupitelstvu jednalo se toho dne o armádní předložce. Debatovalo se o též věci velice živě a často docházelo k prudkým slovním srážkám mezi členy výboru na povolení a výboru na vojenství, kdykoliv jednalo se o snížení nebo zvýšení jednotlivých položek. Dne 1. března bylo v senátu jednáno o předložce ohledně železničních sazeb. Další řeč pro tuto předložku promluvil Dölliver, který původně měl místo Tillmana návrh podat. Řeč jeho byla velice věcná a na mnoha místech byla velmi příznivě přijata. Dölliver mluvil nejprve o předložce ze staoviska zákonitě oprávněnosti a dokazoval, že jest ústavní a platná. Mluvil o libovůli železnic a dokazoval, že nastanou velké nepohodky nepodnikne-li vláda něčeho na obranu lidu. La Follete podal návrh, aby vláda vystoupila proti těm železnicím, které zabývají se dolováním a prodejem uhlí, ačkoli k tomu oprávněny naprosto nejsou. Senátor Gallinger podal návrh, kterým by byly zvýšeny platy. President má dostati \$75,000 ročně, místopresident \$15,000, mluvčí \$12,000, ministři po \$15,000 a senátoři a poslanci po \$7,500. Zvýšení to nabylo by platnosti 4 března r. 1909, až totiž nastoupí přístř president a s ním nová vláda. V sněmovně poslanecké přijata byla předloha povolující \$70,000,000 na vojenský rozpočet. Taktéž toho dne byla přijata předloha, aby hroby konfedačních vojnů na severu označeny byly náhrobky. Dne 2. března jednalo se o upravení záležitostí a věcí pěti kmenů indiánských. Senátor La Follete podal návrh, aby železnice, jichž tratě vedou územím patřícím oněm 5 kmenům, neměly právo zmocňovati se pozemků uhelných. Návrh tento měl velkou opozici, zrovna tak asi jako dvířejší jeho návrh, aby nesměly dráhy provozovati uhelné obchody. Tim se stalo, že La Follete se svým návrhem propadl.

Město zničeno tornadem.

Veliké neštěstí stihlo město Meridian ležící ve státě Mississippi. Dne 3. března zasaženo bylo hrozným tornadem, při němž té-

měř 50 lidí bylo usmrceno a ohromné množství poraněno. Mnoho obchodních a soukromých domů bylo úplně srovnáno se zemí. Škoda způsobená odhaduje se na \$1,500,000.

Stávka uhlokopů nebude.

Jak dle různých známek dá se soudit, s chystané stávkou uhlokopů se jde úplně. T. L. Lewis místopresident svazu uhlokopů, oznámil 25. února časopisům, že práce v uhelných dolech zastave na nebude. Uhlobaroni přidali uhlokopům to, co před dvěma roky jim stihli. Uhlokopové dostanou 5 1/2 proc. přídavek a není vyloučena možnost, že dostanou ještě více. K dohodě této prý valně přispěl též president Roosevelt.

Kongresník Michálek.

Výbor pro volby dokončil výšecky ohledně toho, má-li český zástupce Michálek právo zasedati v kongresu, v Michálkův prospěch. Vyšetřováním bylo zjištěno, že Michálek je skutečně řádným občanem Spoj. Států a výbor rozhodl se odporučiti jej jako řádného členu kongresního zastupitelstva. Michálkův otec byl, jak se vyšetřováním zjistilo, dokonale přibobca a mimo to jeho matka, když otec Michálkův zemřel, pojal za manželku amerického občana, čímž byla přibobca hoča dokonale provedena. Tím je tudíž záležitost kongresníka Michálka vyřízena.

Drobnosti.

Manželé Longworthovi též se v Havaně znamenitě pozornosti. K počtu jich byla uspořádána hostina, již účastnily se přední tamní kruhy. Cesta jejich nyní směřuje do Santiaga, kde hodlají si prohlédnouti dějiště války americko-španělské. — Ve Fayetteville, Tex., vyhořely v úterý 27. února dvěvašské sklady a olejárna. Škoda způsobená páčí se na \$150,000. — Anarchisté v okolí Springfield, Ill. a Patterson, N. Y., se usnesli, že navštíví královna vdova italská Marguerita Ameriku, zaplaví tuto literaturou namířenou proti královské rodině italské. — Sarah Barnardová, která před několika dny uspořádala představení v městě našem, dosáhla v Kansas City úspěchu dokonalého. Výtěžek představení obnášel prý přes \$10,000. — Vládní přebytek za poslední měsíc obnášel \$4,474,029. — Slavný spisovatel polský Henryk Sienkiewicz zaslal americkým Polákům otevřený list, v němž děkuje jim za peněžitou pomoc k úlevě hmotné bídě polských dělníků, kteří ztratili práci posledními stávkami a boulemi. — Pobřeží Columbie v jižní Americe stiženo bylo zemětřesením, při němž zhyulo na 2,000 lidí. — Americký milionář Anderson Fowler, který žil v Janově v Itálii a jehož mrtvola měla být převezena do Ameriky, pohřben byl přes všechnu protest přibuzných v moři, nedaleko kanárských ostrovů. — Milionář Rockefeller, který byl již delší dobu hledán, aby vydal svědectví v záležitosti petrolejového trustu a kterého štády marš

Uči se česky čísti.

Pawnee, O. T., 2. března.

Ct. redakce! — Zašílám předplatné a doplatné za milý váš časopis. Pošlete mi jako přemil nějaký kalendář. Odebírám tento časopis přes 30 let a za ten čas všechny mé děti naučily se z něho česky čísti. S pozdravem na všechny čtenáře tohoto listu

Barbara Springler.

hledali, konečně byl nalezen ve svém domově v Pocantico, N. Y. Rockefeller dlel stále v přestrojení, aby nebyl nikým poznán. — Národní dluh Spoj. Států byl zmenšen za měsíc únor o \$4,000,000 a obnáší nyní \$987,521,555. Vláda za měsíc únor přijala 48 milionů dol. a vydala 43 3/4 mil. dolarů.

Vdččná žena.

Pan Anton Svoboda z Floresville, Tex., nám oznamuje, že paní manželka jeho jest vděčnou za uzdravení své. "Cítím se povinným veřejně oznámiti, že Trinerova Léčivá Hořké Víno nám v rodině našl velice prospívalo v různých chorobách dětí, ale zvláště výtečný mělo účinek na mou manželku. Trpěla často nezáživností a někdy vrhnutím. Jakmile však začala užívati Trinerova Léčivého Hořkého Vína, vše toto přestalo, proto můžeme tento list směle odporučiti všem trpícím nezáživností, zvláště ženám." Paní Svobodová není jedinou, která našla, že nemůže býti pro dámy lepšího léku nežli jest tento jemný povzbuzovatel životních sil, silitel nervů a tvořitel nové, čisté a bohaté krve. Dámy bledé, slabé, trpící nezáživností, častými bolestmi hlavy, nevolností a nepravidelností nalezou, že jest to lék přírodou pro ně určený. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Av., Chicago, Ills.

JAPANSKO.

V minulých dnech byla vydána oficiální zpráva o ztrátách japonských v poslední válce ruskojaponské. Dle ní vysvitá, že Japonců zahynulo následkem ran v boji utrpených 59,000 mužů a těch, kteří zahynuli nemocí či jinými nehodami bylo 25,000. Dohromady tudíž bylo zmařeno úhraem 84,000 lidských životů.

FRANCIE.

Odluka církve od státu, která v roce minulém byla francouzským zákonodárnými sbory odhlasována, začíná se nyní již prováděti. Jelikož některé statky dříve náležející církvi byly prohlášeny za majetek státu, bylo nutno vykonati jakýsi soupis inventáře. Dnem 31. ledna t. r. byl tento soupis započat v pařížských kostelích, ve smyslu zákona předešlého roku přijatého. Ze nešlo to zcela hladce, dá se předpokládat. Na mnohých místech docházelo k srážkám mezi zřizenci státními a mezi obránci kostelů. Ba byl organizován hotový odboj proti policii. Kostely uzavírají, ku dvětem a portálům staví barikády, proti zřizencům, vykonávajícím onen soupis staví se s obušky, revolvery, holemi atd. Denně dochází k podobným scénám. Dosud přes všechnu horečnou činnost vykonán byl soupis jen v nepatrné části pařížských kostelů.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Téměř všechnen zájem věnován je nyní událostem v Uhersku. Neří dne, aby americké listy nepřinesly nějaký hrcozstrašný telegram o revoluční náladě v Uhrách nebo aspoň o výpravě zdejších Maďarů do staré vlasti, aby pomáhali svým rodným bratřím. Ale zprávy ty většinou jsou novinářskými kachnami. Revoluční nálada v Uhersku není takovou, jakou líčí jí zdejší, či jiné zahraniční listy. Vláda rakouská rozpustila násilně v Uhrách parlament a je pravděpodobno, že by násilně zasáhla do věcí uherských, kdyby chystalo se něco, revoluci jen podobného. Prozatím revoluční jeví se jen František Košut, syn známého uherského hrdiny. Ten dovolává se sympathy celé Evropy nemožno bezpochyby zapomenouti na projevy účasti z kterých těžili se Maďaři v r. 1849. Ale ke komu nyní volají? K Němcům či Slovanům? Násilnosti Uhrů proti ostatním nemaďarským národům jsou příliš dobře známý a národ, který potlačuje svobodu v zemi své vlastní, nemůže žádati, aby pro jeho vlastní svobodu nadchla se cizina. František Košut odešel prý se na Balkán, aby pokusil se o rozdmýchání odporu proti Rakousku. Košut má za to, že Maďaři nebudou v boji svém osamoceni. Doufá pevně, že sympatie celé Evropy bude se kloniti k Uhrům. — Koalice vydala manifest, v němž žádá národ, aby statně četil vládě. Zároveň hrabě Andrassy vydal otevřený list k voličům, v němž žádá, aby zdrželi se od revoluce, ale radí jim, aby daní nepatili a rekrutů nestavěli. — Otázka volební opravy v Rakousku dosud nerozhodnuta. Mladčeři usnesli se, že budou tuto všemožně podporovati, ale zároveň se snažiti, aby byla ještě zlepšena.

RUSKO.

Ačkoliv zprávy oznamují, že v Rusku nastalo uklidnění, zdá se, že tomu není tak. Z Ruska docházejí zprávy ty nejrozmanitější. Popravy, které nyní denně provádějí se na revolucionářích, nemožno zajistiti klid, ba vyskytují se hlasy, které věstí nové bouře a demonstrace. — Popravy provádějí se hromadně. Nedávná stávka železničních zřizenců řízena byla šeststřicetčetelným stávkovým výborem se sídlem v Golutvíně. Když stávka chýlíla se téměř ku konci, byl dán vojsku rozkaz, aby zatko stávkový výbor. Stalo se tak a zatčení byli odsouzeni k smrti. Nebylo jim dovoleno ani aby se ospravedlnili a aby nejprve postaveni byli před soud. Po zpovědi, již se několik z nich po drobilo, byli zastřeleni. — Vláda snažil se udusiti každou nepatrnou jiskličku nespokojenosti. Persekuce tisku provádí se s bezohledností dosud nebyvalou. Neuspokojenci posíláni jsou houfně na Sibir a do severních gubernií. Po celé ruské říši pádou se nyní ve jménu ústavy a klidu ty nejhorší zločiny. Neří tudíž divu, že každé chvíle jest podniknut atentát na tu či onu osobu, s výsledkem ovšem rozdílným. Celá tato akce není ničím jiným než hrůzovládou, ale s pochybeným výsledkem. Z míst, odkud vojsko vykonává dílo zkázy odešlo, zvedá se opětě hnutí revoluční, ba vzmáhá se i v těch místech, která

jsm dosud zasažena nebyla. — Duma je svolána na den 10. května. Po poradách, které za přítomnosti čtyřiceti carových důvěrníků již delší dobu se konají, byl konečně spracován zákon, jímž car zaručuje osobní a politickou svobodu všem svým poddaným. Žádný zákon nevezde v platnost bez svolení národního shromáždění a říšské rady. Tato rada bude sestáváti ze stejného počtu jmenovaných a volených členů kněžstva, šlechty, zemstev, obchodu a průmyslu. Zařizeny budou dvě komory a každá bude moci podat předlohy zákona mimo takové, které by četily proti základním zákonům říše, následnictví na trůně a p. Zasedání každého roku bude carským úkazem svoláno a odročeno. Státní rada i národní shromáždění budou míti právo interpellovati ministry, kdyby nezákonitě jednali. Sezení obou obou domů veřejná.

Zprávy osobní.

— Minulý čtvrtek navštívil nás pan M. J. Plouček, člen pozemkové firmy Bittner a Plouček ze Schuyler, Neb. Přijel se svou choťi za účelem návštěvy svého tchána, p. Fr. Kozy, kterýž od předminulé soboty nalézá se v nemocnici presbyterianské. Jak s námi pan Plouček sdělil, trpí p. Koza vážnou chorobou žaludku, ale nyní, jak nám bylo sděleno, vede se mu již lépe. Přejeme mu, by co nejdříve se pozdravil a opětně mezi své se vrátil.

— Paní Jos. Pavlíková, manželka známého krajana Jos. Pavlíka, mlynáře ze Verdigre, Neb., odejela min. čtvrtku do svého domova. Paní Pavlíková meškala zde v St. Joseph nemocnici za příčinou vážné nemoci, ale společnými silami dra. F. J. Kálala a dra. Alisona, byla vyléčena.

— Pan John Kálal, známý saloník z Verdigre, Neb. strýc p. dra. Kálala, který asi před 14 dny byl operován na zánět slepého střeva, jel minulého čtvrtku domů, úplně uzdraven.

— Taktéž pan Karel Kocina, který před 14 dny byl operován v St. Joseph nemocnici, jel předminulé úterý domů, úplně uzdraven.

— Paní Hynčová, manželka p. Alb. Hynče z Pierce, So. Dak., byla operována dne 18. února v nemocnici sv. Josefa. Paní Hynčová pokračuje nyní velice krásně a má nejlepší naději na brzké uzdravení. Přítomně nalézá se v ošetřovně dra. Kálala.

— Pan Václav Blatný, chvalně známý hostinský z Bruno, Neb., přijel v pondělí odp. do Omahy, aby zde vyřídil některé své obchoční záležitosti a pak hlavně, aby jako svědek vystoupil před U. S. soudem ve při Storz Brewing Co. a Pabst Brwg., ohledně používání modré pentličky (Blue Ribbon) na lahvoém pivu, při němž zároveň neopomenul navštívit redakci naši.

— V pondělí poctil nás návštěvou pan Matěj Hauser, prominentní krajana ze Cedar Rapids. Vracel se z cesty z Kalifornie, a jak se vyjádřil, velice se mu tam líbilo.

Krásný obrázek "Mistr Jan Hus loučí se s přáteli svým před upálením v Kostnici." dávaná za 40 centů jako premi k "Pokrok".